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Inceputul secolului · XX marchează un nou moment de afirmare al 
:societăţii româneşţi, de o parte şi de alta a Carpaţilor deopotrivă, în po
fida unui vremelnic separatism politic. Sînt evidente creşte~a gradului 
de cultură şi a forţei economice a masei cetăţenilor de rînd, suport trai
nic al afirmării lor în viaţa politică plenar implicată în lupta pentru îm
plinirea desăvîrşirii unităţii naţionale. 

Participarea românilor la Congresul internaţional cooperatist de la 
Hamburg din 1910, materialele prezentate de ei cu această ocazie asupra 
istoricului şi stadiului dezvoltării mişcării cooperatiste din spaţiul car
pato-danubiano-pontic, sînt încă o ocazie de a prezenta Europei legitimi
tatea unirii într-un singur stat, bazată pe .o impresionantă sumă de fapte 
- inclusiv din domeniul mişcării cooperatiste. 

Reconstituirea evenimentului îl facem după Revista Economică din 
Sibiu, primul periodic financiar - bancar al românilor transilvăneni şi 
cel mai important pînă la 19181• Revista sibiană preia din presa bucu
reşteană o serie de informaţii şi ecouri referitoare la Congresul de la 
Hamburg, realizînd o frescă exactă a evenimentului în general şi a par
ticipării românilor la el în special. 

· Anunţui în legătură cu organizarea congresului de către „Alianţa Inter
naţională Cooperativă" (,,Internaţionaler Genossenschaftsbund") cu sediul 
la Ziirich, ca şi posibilitatea înscrierii unor persoane interesate din rîndul 
românilor, este dat la sfîrşitul lunii februarie 1910 de către un comitet 
format din personalităţi din România (Sebastian Moruzi, Dr. Max Popo
vici, Dr. Popovici Lupa, Iuliu Negulescu, Dr. I. Răducanu, Gy. Grigoriu, 
I. Otoiu, N. K. Constantinescu), Bucovina (Dr. Florea Lupu) şi Transilva
nia (C-tin Popp). Inscrierile urmau să se facă în Transilvania la C-tin 
Popp, redactorul „Revistei Economice'', în Bucovina la Dr. Florea Lupu, 
directorul „Centralei Insoţirilor Economice Române" din Cernăuţi, în 
România la directorul Societăţii Cooperatiste „Poporul" din Bucureşti2. 

La sfirşitul lunii august se publică „Programul Congresului", se pre
cizează data exactă a desfăşurării lui (5-7 IX) şi aceea a plecării delega-

1 Mihai D. Drecin, Banca „Albina" din Sibiu - instituţie naţională a româ
nilor transilvăneni (l87J-1918), Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 1982, p. 111-116. 

2 Revista Economică (în continuare: Rev. Ec.), Sibiu, 26 II 1910, nr. 9 p.· 114. 
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ţilor români (1 IX), ordinea de zi a lucrărilor Congresului, ca şi lista 
nominală a prezumtivilor reprezentanţi ai românilor3• 

La mai puţin de două săptămîni de la încheierea lucrărilor, revistele 
economice româneşti ca şi numeroase ziare politice din România şi Tran
silvania, publică raportul special asupra desfăşurării şi hotărîrilor Con
gresului. Reţinem că la lucrări au participat 460 delegaţi, reprezentînd 
603 cooperative din întreaga lume, inclusiv Argentina, S.U.A., India şi 
Japonia. Sint prezenţi 18 români (11 din România, 4 din Transilvania şi 
3 din Bucovina), delegaţia noastră fiind a patra ca mărime după cea ger
mană (144), engleză (84) şi austriacă (30)4• De subliniat participarea pentru 
prima dată a românilor transilvăneni la un congres internaţional cu ca
racter economic. Singurele guverne reprezentate oficial sînt cele ale Marii 
Britanii şi României, ultima prin Constantin Niculescu-Telega, şef de 
serviciu Sn ministerul industriei şi comerţului. Rezultă, credem, impor
tanţa pe care cercurile conducătoare româneşti o acordau mişcării coope
ratiste, socotită în punctul 1 al „Rezoluţiei" aprobate de Congres drept 
soluţie ce vrea să se opună organizării capitaliste clasice a muncii5, inega
lităţilor şi exploatării. 

ln plenul Congresului sînt prezentate trei informări asupra istori
cului şi stadiului mişcării cooperatiste din Transilvania (C-tin, Popp)6, 
Bucovina (prof. George Tofan, membru în direcţiunea „Centralei lnsoţi
rilor Economice Române" din această provincie românească)7 şi Regatul 
României (deputatul I. G. Duca, membru în Consiliul de administraţie al 
,.Casei centrale a băncilor populare şi cooperativelor săteşti")8 • Mate
rialele temeinic redactate, dau o imagine exactă a fenomenului coopera
tist în cele trei mari provincii româneşti. Pe baza lor putem pune în evi
denţă elementele comune, dar şi particularităţile de dezvoltare a coopera
ţiei de o parte şi de alta a Carpaţilor, 'împreună cu cauzele care le de
termină. 

Din datele statistice oferite rezultă că mişcarea cooperatistă este foarte 
bine dezvoltată în Regatul Rnmâniei, mulţumitor dezvoltată în Bucovina 
şi slab dezvoltată în Transilvania9• Faptul se explică nu numai prin 
vechimea preocupărilor cooperatiste din fiecare provincie în parte, ci ,şi 
prin atitudinea factorilor politici, a guvernelor, faţă de ea. 

3 Ibidem, 1910, nr. 35, p. 338. 
4 Delegaţia maghiară este compusă din 4 persoane. Rev. Ec., 1'910, nr. 38, 

p. 357. lnşirăm numele delegaţilor români: I. G. Duca, Fotin Enescu - directorul 
,,Casei centrale a băncilor populare şi cooperativelor săteşti", Dr. Ioan Răducanu -
şef de serviciu în ministerul agriculturii şi comerţului, învăţătorul I. D. Georgescu, 
Dr. N. Moga, Dimitrie Cartian, N. C. Constantinescu, C. Filipescu, P. Morcovescu, 
Nic. Socaciu şi Ioan Moţoiu (România), C-tin Popp - reprezentant al Uniunii 
bancare „Solidaritatea" şi al „Casei de păstrare (reu:1iune) din Sălişte", Ioan Ber
can - reprezentant al Băncii „Economia" - Cohalm, Ioanichie Neagoe - Banca 
,.Steaua" - Petrovoselo, Lazăr Vraciu - Banca „Orientul" Dobra (Transilvania), 
George Tofan, Ioan Bolocan, Vasile Străchină, toţi din Cernăuţi (Bucovina). De 
reţinut faptul că Vasile C. Osvadă din Orăştie, cunoscutul militant şi organizator 
cooperatist, deşi iniţial optase pentru a participa la Congres, pînă la urmă renuntă. 

5 Rev. Ec., 1910, nr. 38, p. 358. · 
6 Ibidem, nr. 37, p. 350-352. 
7 Ibidem, nr. 42, p. 391-392. 
8 Ibidem, nr. 41, p. 383-386. 
9 Se dă ca exemplu numărul cooperativelor de credit la 1909: în România -

2 543, Bucovina - 162, Transilvania - 80. 
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ln Regatul României mişcarea cooperatistă este sprijinită direct de stat. 
Ea îmbracă mai ales forma cooperativelor de credit (,,bănci populare") şi 
a cooperativelor rurale sau de arendare a pămîntului {,,obştile de aren
dare"). 1n comparaţie cu ~ituaţia din 1906, în 1909 numărul băncilor 
populare crescuse cu 522, capitalul subscris de """' 2 ori, capitalul întreg 
vărsat de """' 2,5 ori, iar numărul membrilor de peste 2 ori. Din totalul de 
66.592.504,55 lei acordaţi sub formă de credite 60,590/o au fost afectaţi de 
către debitori pentru cumpărarea de vite şi maşini agricole, arendarea de 
µămînturi şi lucrări agricole, cumpărarea de pămînturi, deci în sfera pre
ocupărilor legate de modernizarea şi întărirea fermelor agricole. Din cei 
402 938 membri - 296 760 sînt cultivatori, proprietari de pămînt. Cre
ditele între 50-500 lei acordate în principal ţărănimii mijlocaşe, repre
zintă semnificativa cifră de 74,84¼10. Numărul şi activitatea obştilor de 
arendare creşte şi mai spectaculos în aceeaşi perioadă de timp. Astfel, de 
aproximativ 3 ori cresc atît numărul obştilor de arendare11 cît şi supra
faţa luată de acestea în exploatare, suma anuală plătită pentru arendare, 
ca şi numărul membrilor obştilor. Indiscutabil, faptul se explică prin în
cercările moşierimii şi burgheziei de a atenua lupta de clasă la sate, în 
vederea evitării unui nou 1907. Locul arendaşilor. consideraţi mai mult 
„colectori de impozite" (exploatatori) decît „agricultori veritabili",. statul 
caută să-l ofere obştilor de arendare. Legea din 10 IV 1910 simplifică 
formalităţile de constituire a obştilor de arendare, acordînd numai aces-
1ora12 dreptul de a arenda domeniile statului, a aşezămintelor de bine
facere sau de educaţie naţională. Cooperativele de consum şi producţie13 

nu dau însă rezultate satisfăcătoare, neexistînd încă suficientă experienţă 
în această direcţie, personal îndeajuns de pregătit şi sprijin financiar mai 
substanţial. In 1905 se înfiinţează „Casa băncilor populare şi cooperati
velor rurale", o veritabilă centrală a cooperativelor.14 ln finalul mate
rialului său I. G. Duca spune: ,,Considerată în total, această mişcare 
probează o ardoare frumoasă cooperativă. Centrul este banca populară, 
dar împrejurul ei se nasc şi se grupează toate celelalte feluri de socie;.. 
tăţi cooperatiste. Populaţia rurală se obişnuieşte astfel puţin cîte puţin 
de a căuta în cooperaţiune soluţiunea tuturor preocupărilor sale econo
mice şi ţara noastră îi datorează deja o viaţă nouă la ţară, o viaţă plină 
de intensitate în prezent şi de speranţă pentru viitor"15. 

Raportul prezentat de I. G. Duca s-a impus prin datele prezentate, 
conciziunea lor, sublinierea efectelor pozitive pe care mişcarea coopera
tistă din România le are asupra ridicării economice şi culturale a masei 
ţăranilor. 1n plus, logica şi verva oratorică a omului de stat român deter
mină presa să-l eticheteze ca pe „unul dintre cele mai importante şi mai 
competente rapoarte prezentate ultimului congres cooperativ internaţio
nal"16. Gyorgy Endre bunăoară, fost ministru al agriculturii în Ungaria, 

10 R-ev. Ec., 1910, nr. 41, p. 384. 
11 Ajung la 275. 
12 Cu excepţia cazului cînd o anchetă făcută de agenţii „Casei centrale" ar 

dovedi că ţăranii din localitate nu sînt capabili să organizeze o societate coope
ratistă durabilă (Ibidem, p. 385). 

13 Sînt în număr de numai 186, cu 7 903 membri. 
14 Rev. Ec., 1910, nr. 41, p. 385-386. 
15 J bid•,1m, p. 386. 
16 1 bidem, p. 383. 
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reprezentatnul la Congres al „Asociaţiei regnicolare a însoţirilor din 
Ungaria", într-o discuţie cu sibianul Constantin Popp, apreciază în mod 
special activitatea obştilor de arendare, considerînd că astfel de coopera
tive ar fi necesare şi în Ungaria pentru a scăpa pe ţărani de arendaşii 
evrei exploatatori17• 

In Bucovina mişcarea cooperatistă românească începe în 1898 prin 
înfiinţarea de cooperative de credit sistem Raiffeisen. In 1903 se înfiin
ţează „Centrala Insoţirilor Economice Române din Bucovina" care va 
acţiona pentru organizarea unitară a cooperativelor româneşti şi obţine
rea de credite ieftine pentru acestea. Rezultatele bune obţinute se dato
resc sprijinului primit din partea unor importante bănci die Viena şi 
apusul Europei. Sub conducerea „Centralei" se înfiinţează cooperative 
specializate în vînzarea vitelor, arendare a pămîntului, afaceri de cum
părare - parcelare şi vînzare de pămînt, exploatarea pădurilor etc., 
toate împreună cuprinzînd aproximativ 27 600 membri. In vederea pro
pagării spiritului cooperatist, ,,Centrala" organizează anual cursuri spe
ciale prin care familiarizează opinia publică cu mecanismul acestui sis
tem economic, subliniind foloasele pe care le poate aduce membrilor18• 

In Transilvania cooperaţia românească debutează la 189419 prin în
fiinţarea de cooperative de credit sistem Raiffeisen de către „Reuniu
nea română de agricultură" din Sibiu. In scurtă vreme apar noi tovărăşii 
în comitatele Făgăraş, Cluj, Bistriţa-Năsăud, Sălaj, Caraş-Severin etc. 
Din 1905 cercurile conducătoare ale românilor transilvăneni încep să 
acorde o atenţie mai mare mişcării cooperatiste, sub influenţa frumoa
selor rezultate obţinute de cooperativele săseşti din Transilvania, dar 
şi a celor româneşti din Bucovina şi România. Presa economică, mai 
ales „Revista Economică" şi „Tovărăşia" din Orăştie, publică tot mai 
multe ştiri şi articole dedicate cooperaţiei în general, celei româneşti în 
special. ,,Asociaţiunea" sprijină o veritabilă campanie de popularizare 
prin prelegeri a importanţei înfiinţării de cooperative româneşti în me
diul sătesc şi orăşenesc. 1n sfîrşit, sistemul financiar-bancar grupat sub 
egida „Solidarităţii" se implică mai mult în sprijinirea cooperaţiei naţio
nale. Un prim bilanţ arată că la 1910 activau aproximativ 200 de coope
rative româneşti, din care: 80 de credit, 50 de consum, 5 de producţie 
şi valorificare, restul fiind reuniuni săteşti pentru asigurarea vitelor, de 
înmormîntare etc. Raportate Ia numărul populaţiei româneşti din Un
garia20, numărul lor este totuşi modest. In plus, un procent important 
erau subordonate unor centrale cooperatiste maghiare ca „Insoţirea cen
trală regnicolară de credit" şi Centrala cooperativelor de consum „Han
gya" în Budapesta. Acest ultim fenomen se exnlică prin lipsa unei cen-

17 Ibidem, p. 385. 
18 Ibidem, nr. 4.2, p. 391-392. 
19 Raportorul C-tin Popp precizează că face abstracţie de reuniunile de credit 

tip Schultze-Delitsch, înfiinţate şi controlate de Banca „Albina" din Sibiu în anii 
1872-1875, ca şi de, adăugăm noi, ,,Societatea de păstrare şi împrumut din Răşi
nari", prima cooperativă românească de tip Schultze-Delitsch, i.n!iinţată de Visa
rion Roman la 1867. Aceste prime cooperative de credit rornâne:;;ti se desfiinţează 
treptat, nefiind capabile să creeze un curent de opinie favorabil dezvoltării unei 
verttabile mişcări cooperatiste naţionale. Vezi detalii pentru istoricul acestor coope
rative la Mihai D. Drecin, op. cit., p. 52-62; Bujor Surdu, Societatea de păstrare 
şi împrumut din Răşinari, în A.M.N., 1966, p. 317-328. 

•
0 3 200 OOO din care 3 OOO OOO agricultori. Rev. Ec., 1910, nr. 40, p. 375. 
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trale cooperatiste proprii, ceea ce permite cooperaţiei maghiare să se 
implice în lumea satului romănesc obţinînd profituri importante, inclu
siv de natură politică, divizînd unitatea şi forţa de rezistenţă a naţiunii 
române. 

Constantin Popp face şi o trecere în revistă a vieţii financiar-bancare 
româneşti, indiscutabil mai bine dezvoltată decît mişcarea cooperatistă. 
Băncile româneşti sînt apreciate ca avînd „după natura şi afacerile lor ... 
caracterul' unor adevărate bănci populare"21 • Afirmaţia este greşită, ea 
explicînd în ultima instanţă, de ce la românii transilvani nu s-a putut 
dezvolta pînă la 1914-1918, o mişcare cooperatistă puternică. Băncile, 
societăţi anonime pe acţiuni, şi cooperaţia sînt două sisteme economice 
care se resping, nici unul neputînd lucra în subordinea celuilalt22 . 

Pe lîngă intervenţiile pe care le prezintă în cadrul Congresului, dele
gaţii români participă la vizitarea mai multor cooperative şi cenrtra~e 
coe>peratiste din preajma Hamburgului, iar după încheierea lucrărilor 
Congresului fac o călătorie de documentare în Danemarca, ţară recu
noscută ca avînd o mişcare cooperatistă model. Informaţiile pe care româ
nii le vor dobîndi cu aceste prilejuri se vor repercuta pozitiv în activita
tea de perfecţionare a cooperaţiei proprii. 

• 
Pe lingă posibilitatea de a cunoaşte cu exactitate stadiul dezvoltării 

cooperaţiei româneşti la 1910, aproape în întreg spaţiul geografic naţio
nal23, din rapoartele prezentate de congresiştii noştri şi publicate în 
presa economică, participarea românilor la Congresul de la Hamburg 
ne oferă ocazia sublinierii unor demersuri, devenite de mai multă vreme 
de notorietate publică la români. 

Astfel, viaţa, activitatea, în fond istoria rom.§.nilor, se implică cu toate 
ocaziile, tot mai mult în viaţa şi istoria europeană, chiar mondială. In 
acest sens reamintim că la Hamburg românii transilvăneni sînt prezenţi 
pentru prima dată la un congres internaţional cu caracter economic. 

Dovedim apoi din nou, că sîntem receptivi la marile curente de idei 
economice, politice, culturale ale vremii. In acest context mişcarea coo
peratistă, foarte la modă în Europa acelor ani, găseşte teren prielnic şi 
în spaţiul geografic românesc. Nu este însă copiată după modelul vest 
european, ci dezvoltată potrivit tradiţiilor şi necesităţilor româneşti24 • 

In sfîrşit, cea mai importantă constatare ce se desprinde din partici
parea românilor la Congresul cooperatist internaţional de la Hamburg. 
O sesizează Nicolae Iorga şi o dă publicităţii într-un articol de presă. 
,,Deci - spunea Iorga - de fapt nu România oficială a fost reprezen
tată acolo, cu toată coloarea de partid şi funcţiile unora dintre delegaţi, 

21 Ibidem, nr. 37, p. 351. 
22 Victor Jinga, Probbeme fundamentale ale Transilvaniei, Braşov, 1945, vol. I, 

p. 273-274, 467. 
23 Mai puţin Basarabia. 
24 In editorialul Revistei Economice, care premerge publicarea intervenţiei lui 

C-tin Popp, făcută în cadrul Congresului, se arată la un moment dat: ,. ... străinii 
aceia, membrii ai colegiului amintit să ştie că trăim şi noi şi că năzuim şi noi
să ajungem a ţinea pas cu progresul economic modern, cu toate împrejurările poli
tice vitrege, în care ne aflăm. Şi aceasta este deocamdată destul!" (Rev. Ec., 1910. 
nr. 37, p. 350). 
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ci România cealaltă, care prin muncă şi cultură se ridică tot mai mult 
la o valoare socială din care va izvorî neapărat şi o covîrşitoare valoare 
politică. Şi că a fost această Românie s-a mai văzut din ceva. De cîteori ea 
apare, se găseşte alături, în cea mai fericită concordanţă de idei şi senti
mente, cu acea Românie neliberă, cari şi ea prin muncă şi cultură, şi ea 
tot împotriva străinilor, cari sînt acolo şi stăpînirea, spre acelaşi scop 
de libertate naţională deplină. Şi cu prilejul Congresului de la Hamburg 
s-a vădit nevoia românilor din toate părţile unificaţi sufleteşte de a fi 
totdeauna. De aceea semnalăm cu cea mai mare bucurie si această che
mare spre viitor a conştiinţei româneşti active (subl. ~-)"25• Prezenţa 
pentru prima dată la o întrunire internaţională, a unei delegaţii formate 
din reprezentanţi ai „României libere" şi ai „României nelibere" este 
o nouă expresie a manifestării dorinţei de unire a românilor într-un stat 
naţional unitar, dorinţă manifestată într-o multitudine de forme a căror 
descoperire este întotdeauna emoţionantă şi edificatoare pentru starea 
de spirit a înaintaşilor noştri la începutul secolului XX.,*) 

~5 Ibidem, 1910, nr. 39, p. 369. 
• Comunicare prezentată la Al IX-lea Simpozion naţional de istorie şi retro

logie agrară a României, Tulcea, 11-14 iunie 1986. 
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